Ben COzerim

10

Kupler .

(Bilgisayar)

Bilim ve Teknik temmuz aywinda lise 6grencileri icin
matematik alaninda bir oyun yarismast diizenler.

Bu yarismanin amact, kattlimcilarin énerdigi
matematik oyunlart arasindan en iyi olant se¢mektir.

Afisi goren Ahmet ve Ela yarismaya katilmaya
karar verir. Matematik 6gretmenlerinin

faktoriyel konusunu anlatirken dedindigi bir 6zellik
onlarin oyunlarinin temelini olusturmaktaduir.

Once yarisma sartnamesini okurlar ve bir takim
malzemeler kullanabileceklerini gortirler.

Bunun i¢in belirli boyutlarda kiipler yaptirirlar.

Her bir kiiptin lizerine, 0 ile 9 arasindaki

tek basamakli sayilarin faktoriyelini yazdurirlar.

Daha sonra derste 6grendikleri 6zellik izerinden
giderek bu kiiplerden Uizerlerinde 1!, 4! ve

5! olanlart yan yana getirip bunlarin toplamimnin
145’e esit oldugunu gosterirler.

Yani:

145 = 1! + 4! + 5!
= 1+24+120
= 145

Ahmet ve Ela’nin oyunu, 145 ile 1 trilyon arasinda
bu 6zellikteki sayilarin bulunmast ile ilgilidir.
Baska bir deyisle, oyunlarinin amact 145’den biiytk
1 trilyondan kii¢lik hangi sayinin veya sayilarin,
rakamlarnn faktoriyellerinin toplamina

esit oldugunu bulmaktur.

Ahmet ve Ela bulduklart oyunun cevabint elde etmek
icin yeterli alt yaptlarinin olmadigint

fark eder ve sizden yardum istemeye karar verirler.
Ahmet ve Ela’ya yardim edip 145 ile 1 trilyon
arasinda hangi sayilarin istenen Ozellikte oldugunu
bulur musunuz?



(Fizik)

M kiitleli, sizdirmasiz ve stirtinmesiz

bir pistonla iki esit bolmeye ayrilmis kabin
sag tarafinda gaz, sol tarafinda ise
uzamamis haldeki boyu H olan sikismus,

k yay sabitli bir yay bulunmaktadur.

Bu kabt sekilde gortiildiigi gibi bir ucundan
w acisal hiziyla dondiirmeye basliyoruz.

w = w, olarak sabitken pistonun

duvardan uzakligi » = %l oluyor.

oo _1
w=2w,ikenise ¥ =7 ’te

dengeye geliyor.
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Ist alisverisinin olmadigt sabit sicakliktaki
bu sistemde, yayin uzamamzts boyu
H kag [’dir?
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(Biyoloji)

Mutasyon ve secilim arasindaki baglantuyt
incelemek isteyen bir doktora 6grencisi
Avrupa’da yasayan bir tavsan popiilasyonunu
takip etmektedir. Arka bacaklart kisa olan
bazt tavsanlarin kolay hizlanamadigunt,

uzun olanlarn ise kisa stiirede hizlandigint
gozlemlemistir.

Kisa bacak otozomal resesif bir karakterdir.

Kisa bacaklilar popiilasyonun %16’sint olusturmaktadir.
Ancak popiilasyon Hardy-Weinberg dengesinde
dedildir, ¢inkdi mutasyon meydana

gelmektedir.

—

Mutasyon hizlarn asagidaki gibidir:

Ileri mutasyon hizt 3,2x10°
Geri mutasyon hizt 1,8x107 tir.

Bu mutasyonlar sonucu allel frekanslarinin
dengelendigi goriilmis, ancak

kisa bacaklilarin poptilasyondaki frekanst arttigu igin
bu tavsanlarin avcilar tarafindan daha rahat
avlanma olasthigt artmustir.

Ugradidt bu secilim sonucu kisa bacaklilarin
uyum dederi 0,8’e dismustur.

Buna gore bir sonraki nesilde ¢ekinik allelin
beklenen frekanst yaklasik ka¢ olmalidur?



(Kimya)

Duizgiin geometriye sahip, kafes seklindeki
molekillerin sentezi uzun yillardan beri organik kimya
alaninda ¢alisan arastirmactilarn ilgisini gekiyor.

Tipkt kafes yapisindaki A-E molekilleri gibi.

Bir Bilim ve Teknik okuru da boyle kafes

yapisinda bir molekiil sentezleme hayali kuruyor.

Bu amacla soyle bir sentez plant tasarliyor:

Cikis molekili olarak naftalini (1) segiyor.

Naftalinin (1) 6nce st amonyak i¢inde distik sicaklikta
(-78 °C) sodyum metali ile muamele edilmesini,

daha sonra ortama etil alkol ilavesi ile C, H,, kapalt
formiiliine sahip 2 yapisindaki hidrokarbonun
sentezlenmesini planliyor. Elde ettigi 2 yapisindaki
hidrokarbonu Zn-Cu ve triklorastilklorir reaktifleri
tepkimeye soktugunda C,,H,,Cl,0, kapalt formiltne
sahip 3-6 yapisinda dort izomerin olusacagunt
éngdriiyor. izomer karistminn (3-6) DDQ ile
tepkimesinden C, H,Cl,0, kapali formiiliine sahip
iki izomerin (7/8) olusmasint hedefliyor.

1) Na, NH3 Cl;CCOCI

Bu iki izomerin sirasiyla NaBH,/H, 0,
metansulfonilkloriir ve sivi amonyak i¢inde
sodyum metali ile tepkimesinden

C,H, kapali formiiliine sahip 9 numaralt
molekilin olugsmasunt bekliyor.

Hidrokarbon 9’un fotokimyasal tepkimesinden,
okurumuzun hayali olan kafes yapisindaki

10 numaralt hidrokarbonun ve bunun yaninda
anti konfiglirasyona sahip izomerik
hidrokarbon 11’in olusmast

hedefleniyor.

Okurumuzun hayalindeki molekiil 10’un
ve bu hidrokarbonun izomeri 11’in agik yaptlarunt
bulunuz.

(Matematik)

Elemanlart birbirinden farklt pozitif tam sayilardan
olusan bir kiime hi¢biri bos olmayan iki

alt kimeye nasil ayrilirsa ayrilsin, bu alt kimelerden
birinin elemanlarinin toplamt diger alt kiimenin
elemanlarinin toplamunt béliiyorsa,

bu kiimeye dengeli kiime denir.

2017 elemandan olusan dengeli bir kime bulunur mu?
Ispatlayintz.

CioH12 — Ci4H12Cl0;  +  Cy4Hy2ClL0;
2) EtOH Zn-Cu i .
2 anti/syn anti/syn
1 3/4 5/6
DDQ
1) NaBH,; H,0
e C..H 2) MeSO,LCl HaCl
023H15 2 028H13 -— 14718 - C14H4CI402 + c-|4 4C 402
1 10 9 3) Na/NH4 7 8
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